

# LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO, DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO

DE AVISOS Y NOTICIAS

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes... pesetas 1.25  
Fuera, trimestre... 4.50  
Extranjero y Ultramar, trimestre... 8

PAGO ADELANTADO

Número suelto, 5 céntimos

AÑO V. REUS Núm. 974

Jueves 17 de Febrero de 1898

REDACCION: Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel 7.

ADMINISTRACION: Plaza Constitución, 7.-Imprenta

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

## FARMACIA SERRA

La que paga más contribución de la provincia.

ABIERTA TODA LA NOCHE

Arrabal de Santa Ana, núm. 80, junto á la Plaza de Cataluña

## Gran FARMACIA CARPA

ABIERTA TODA LA NOCHE

Servicio esmerado y precios los más económicos.

A esto se debe el aumento de mi despacho desde mi traslado y que aumentará más, cuando el público se entere de las ventajas que se obtienen surtiéndose en ella.

## CONFITES CARPA

Remedio rápido y seguro para combatir la TOS

De todos los específicos que se venden para combatir la TOS, ninguno ha obtenido las distinciones de «Diploma de Honor» y «Medalla de Oro», más que los CONFITES CARPA, lo cual prueba la superioridad que tienen bajo todos conceptos sobre sus similares. — No contienen opio ni morfina. Se venden en todas las Farmacias de España, Cuba y Filipinas. — En Reus, 2 pesetas frasco en la farmacia del autor.

PLAZA DE PRIM, NUMERO 1 Y ARRABAL DE SANTA ANA, NUMERO 2

## TOS JARABE SERRA

Desaparece rápidamente usando el

No contiene opio ni morfina, por lo que puede administrarse á los niños sin ningún peligro. — Véase el prospecto.

## TOS FARMACIA SERRA

Abierta toda la noche.

## EL CIRUJANO DENTISTA DOCTOR JORDAN

participa á sus numerosos clientes y al público en general haber trasladado su GABINETE ODONTOLÓGICO á la misma Plaza de Prim, 2, principal, al lado del Gran Café de París (Casa Suqué).

Consulta gratis para los pobres que acreditan serlo

## Armería de Viuda de Pablo Samaranch

Expenduría de pólvora, cartuchos, tiros y pistones de todas clases.

CALLE DE LLOVERA, NUMERO 22.-REUS.

Gran baratura en armas de todos sistemas. — Escopetas desde 12 á 200 pesetas. Carabinas y tercerolas Remington propias para guardas y Somatenes, á 20, 25 y 30 pesetas. Revólvers Smith propios para Cabos y Sub-cabos de Somatenes á 25 pesetas y Revólvers de varias clases desde 7 á 35 pesetas. Re-se cargan cartuchos y se hacen arreglos en armas de fuego, á cuyo efecto cuenta la casa con el mismo dependiente de siempre.

## LA INMEJORABLE PARISIEN

FABRICA DE CORSÉS

Especialidad en corsés á medida.

Hechura Parísien. — Fajas higiénicas. — Tirantes Espalda.

Reus.-Calle Mayor, 9 y Concepción, 1.-Reus.

AVISO AL PÚBLICO. — Esta Corsetería es la que goza de más fama de la provincia en formas elegantes. Inmenso surtido de Corsés de varias hechuras á

PRECIOS REDUCIDOS

## D. Eduardo Borrás Pedret

MÉDICO-CIRUJANO

ha trasladado su habitación y despacho al Arrabal de Santa Ana, 45.—REUS.

## Tijera y Pluma

De regreso de su expedición de pesca ha hablado Romero Robledo á sus amigos en una de las salas del Congreso.

Ha dicho que su viaje á Valencia ha sido un verdadero triunfo. Que Romero tenía barra, era cosa sabida, pero que alcanzaba grado tan incommensurable la ignorábamos.

¡Cuidado que atrevas á tomar el pelo á sus amigos de tal modo, es casi equivalente á llamarlos memos de solemnidad!

Hablando de Sagasta ha dicho Romero: «Lo que hay es que el señor Sagasta prescinde sistemáticamente del poder parlamentario, porque quiere ser «corregente» con la Reina madre.

«Tirando á eso se va á hacer el jefe del fusionismo unas Cortes suyas, para apoyar con toda esa fuerza á cualquier Gobierno que se forme cuando él haya de rendir el poder.»

¿Quién habló que la casa honró?

A lo mismo tira Romero que no ha vacilado en ser irrespetuoso con la dama que habita el Palacio de Oriente.

La verdad escueta es esta:

Que los que gobiernan con la monarquía y cuantos dentro de ella aspiran á sucederles, son unos desaprensivos, turba de ambiciosos sin programa ni ideas fijas, sin otro motor que la personal ambición, y los gobernados un puñado de gallinas.

También habló Romero de la prensa agradeciéndole que le combata con tanta saña y rogándole que continúe en ese temperamento.

Tiene razón el pollo antequerano. Si los periodistas no habláramos de él, ¿quién había de acordarse del hombre que organizó en Graécia (Barcelona) una mascarada car-

navalesca figurando un entierro, para que le sirviera de ardid político?

Tiene razón Romero Robledo. Su importancia se la da la prensa con sus censuras. Si no, pasaría de ser un personaje hueco como una caña?

Pesimismos y optimismos tienen en nuestra política turno impar.

Toca ahora el turno á los pesimismos con motivo de la cuestión nort-americana.

No se habla más que de notas, oficiosas cruzadas, de armamento de flotillas, de cablegramas, de entrevistas de conspicuos... hasta Martínez Campos conferencia con Sagasta!

¡Dios de «Matraca» y de «Machucha»!, ¿qué pasa?

¿Qué se forma la nube y que de ella puede surgir el rayo?

«El País» dice que cree en Dios. Cosas son esas de conciencia que maldito lo que le importa conocer al público.

Luego dice: «Como nuestro llorado jefe don Manuel

Ruiz Zorrilla, queremos vivir en paz con la Iglesia católica, por ser esta la religión de todos los españoles.»

Y para hacer tal declaración se armó la gerra revolucion.

En algunas poblaciones de España se habla muy en serio de la próxima lucha electoral. Yo hasta he visto candidaturas.

Lo que no he visto todavía es electores. Ya saldrán de las urnas.

Sagasta y sus cómplices se encargan de ello.

## RECORTE

### Los frailes en Filipinas

Otro golpe para el prestigio de los frailes de Filipinas, fué la publicación del libro «Si tandang-Basio Makunata». En este libro escrito en tagalo, trata de demostrar el Padre Fray M. L. Bustamante, que es perjudicial al indio el conocimiento del idioma

español; que el indio solo debe cuidarse de su carabao y de su sementera; que los conocimientos y la instrucción no se han hecho para él, porque el indio que de su carabao se separa, se hace enemigo de la religión y del rey. Este libro escrito en forma de cuento, estaba destinado a amedrentar a los padres, a fin de que no dejen estudiar a los hijos de buena disposición.

Este libro es la triste confesión del *monarquismo filipino*: renuncia para siempre a las armas que dan la luz, apela a la estupidez y al fanatismo de las masas. ¡En un país archicatólico, cuyas escuelas todas están, ó directamente bajo la inspección y vigilancia de los frailes, ó en sus mismas manos, decir que es un peligro frecuentar estas escuelas; pintarlas como el camino para la apostasía y a la traición de la patria! No se podía dar una mejor prueba de la impotencia intelectual de los frailes de Filipinas! No hay que considerar este libro como la opinión de un individuo, pues ha sido aprobado por la censura y la autoridad eclesiástica.

FERNANDO BLUMENTRITT.

## EL PROCESO DE MONTJUICH

Prescindiendo del preámbulo que lleva esta carta, no tenemos inconveniente en publicarla tal como Juan Bautista Ollé nos la ha remitido, con solo las enmiendas de estilo indispensables para la mejor inteligencia del escrito.

El documento nos lo remite Ollé, que como nuestros lectores saben es hijo de esta ciudad, desde la cárcel de Málaga donde está sufriendo condena, y es como sigue:

Señor Director de LA AUTONOMÍA.  
Reus.

### Datos horribles de la tragedia de Montjuich

El 4 de Agosto de 1896, fuimos entregados a manos del tristemente célebre Portas, Tomás Ascheri, yo y Francisco Gana. Una vez en los calabozos de debajo de la plaza de Armas, yo, al uno, Gana al dos y Ascheri al tres, atados fuertemente y de la reja a la puerta. Un paso ligero acompañado de fuertes latigazos, é insultos groseros como criminal, hijo de pu... Esta tortura, sin darme otro alimento que bacalao saturado, duró unas treinta y ocho ó cuarenta horas, al cabo de este tiempo el verdugo Parrillas, sacó á Ascheri del calabozo núm. 3 y se lo llevó al *cero*; él que daba fuertes gritos, ignoró lo que le hacían, cesaron los gritos y lo subieron; no sé si entró al mismo calabozo ó al de Portas que era el cinco, donde prestaron declaración los atormentados; lo que sé, es que declaró lo que á él le constaba que era falso, ó sea que yo junto con otro habíamos abandonado las dos bombas halladas en la calle de Fivaller tres días antes de la catástrofe de Cambios. Acto seguido me bajaron á la cuadra de Artillería y después de cerrar bien las ventanas, me dijeron que les dijera quien era el otro que conmigo habíamos abandonado las citadas bombas. (Entre paréntesis le diré, que podría muy bien ser, que fuesen imaginarias, estas dos bombas, ni Nogués, ni Molas, ni yo las hemos visto; en el Consejo ordinario tampoco aparecieron, la prensa dijo que las harían explotar en el campo de la Bota, cosa que creo tampoco se efectuó, estoy persuadido que son imaginarias como lo del complot y las reuniones secretas.) Les supliqué de rodillas que no me atormentasen más; que podía demostrar por medios indubitables la falsedad de aquella acusación: en vano fueron mis súplicas, descargando tan inhumana paliza sobre mi amortiguado cuerpo que caí muerto, sin sentido alguno, me cogieron en brazos y me subieron á mi habitual calabozo, al ruido del cerrejo del calabozo de Ascheri me levanté y acercándome al ventanillo de la puerta, oí al mismo Parrillas que decía al infortunado Ascheri: «¿Porqué has declarado en falso? —¿Porqué?», replicó Ascheri. —«Porque estos dicen que no es verdad. —Cuando ellos lo dicen es prueba que tienen razón, yo no sé nada de esto, y acto continuo lo bajaron y

otra vez al tormento. ¡Qué lamentos más horribles daba aquel desgraciado! Portas con sus sayones corrieron hacia el *cero*. — Uno de los verdugos se asomó á mi calabozo y me pidió la cuchara (era lo que me faltaba para suicidarme) Otro pasaba con un lavamanos y trapos. — Otro con el botiquín, y entre ellos sostenían el siguiente diálogo: Todo se sabe, dice que son seis y que ya lo dirá todo. Dos que estaban frente a mi calabozo, preguntaron á uno que subía de abajo: «¿Como está?», y con un cinismo salvaje, respondió: Todo rebentado chicos. Poco después lo subieron entre cuatro y lo pusieron encima de un jergón en su calabozo. Figurarse como debía estar que no se quejaba de nada. Una media hora después entraron dos verdugos en mi calabozo invitándome á que me levantara, les dije que no podía, estaba tendido en el suelo rodeado de un charco de sangre; medio andando y medio arrastrado me presentaron delante de Portas en el calabozo núm. 5. Supongo que se debió inmutar aquel monstruo que se limitó á decirme que ya me arreglaría y me retiraron enseguida. Después de retorcar me con pan y bacalao saturado me dejaron dos ó tres horas sin decirme nada; para que se pueda formar una idea de como estaba mi cuerpo solo le diré que de debajo tierra salió un ratón, primero se puso á mirarme y por último se decidió á venir hasta los mis pies á comer pan y bacalao que allí habían dejado para mi nutrición: bien comprendía aquel inesperado compañero no tenía que disputarle la comida.

JUAN BAUTISTA OLLÉ.

(Se concluirá)

## NO HAY GUERRA

(De colaboración)

La lectura de los telegramas que se reciben de Madrid, procedentes del Norte América, ha marado afortunadamente los negros presimismos que todos tenían referentes á una segura y próxima ruptura de relaciones diplomáticas entre los Estados Unidos y España.

Después de la botarata de aquellas dos damas de la aristocracia española poniendo su fementido patriotismo por encima de las conveniencias de la nación á la cual no han prestado jamás ni su sangre ni su dinero porque su sangre por lo mismo que es azul no tiene el vigor de la sangre roja de los hijos del pueblo y es, en consecuencia, sangre carde y su dinero lo necesitan para emplearlo todo en asquerosas orgías en las cuales abofetean el macilento rostro de la clase trabajadora; después de la peligrosa é incorrecta conducta de Dupuy de Lome fiando la tranquilidad de los españoles en más cuartillas de papel puestas á disposición de la deslealtad y traicioneras intenciones de los yankees vendidos en cuerpo y alma á la insurrección cubana, creíase en todas partes que venía una conflagración universal, formidable y devastadora con vientos de horripalante tempestad; creíase que venía el *finis hispanie* para nosotros ó el *delenda est Cartago* para los tocneros de New-York.

Esto creían muchos y esto desgraciadamente había abierto muchas puertas á la desesperación en los tristes pero resignados hogares de la clase proletaria. Nosotros sin embargo no creíamos lo mismo.

Si dos no riñen cuando uno no quiere, todavía es menos posible la riña no queriendo ninguno de los dos.

Los Estados Unidos no quieren, no pueden querer la guerra. España no debe querer, no quiere indudablemente una contienda de la cual solo habría de recoger el maldecido fruto que arroja á la tierra la muerte con todas las negruras de un porvenir nefasto.

Si la guerra dejara de ser montón de ruinas, haciamiento de cadáveres, destrucción de riquezas y anulamiento de la energía social; si á pesar de la guerra el viento helado de la muerte no batiera las alas de la desgracia en torno de todo aquello que la guerra toca y el telegrafo siguiese funcionando y la navegación no se interrumpiera y el comercio no se paralizase; si una

contienda entre dos naciones no costara una millonada y como consecuencia de esa contienda no viniese el derrumbamiento del edificio social sepultando entre los escombros los afanes de mil generaciones, la actividad de los sabios, el esfuerzo de los obreros y la obra, en fin, del progreso; si el pelear brazo á brazo y cuerpo á cuerpo solo acabase la vida de los combatientes sin quebranto posible para los fundamentos de la propiedad y engrandecimiento de los pueblos, acaso entonces los Estados Unidos se entretuvieran en el levantamiento de planes, fortificación de costas y organización de ejércitos y se lanzaran á la lucha; acaso entonces los súbditos de la república norteamericana, viendo en el cielo de sus esperanzas la posesión de Cuba, objeto de sus codicias, armaran su brazo para medir sus fuerzas con los españoles.

Mientras eso no suceda, y eso no ha de suceder nunca, los yankees, pueblo vividor que deba su preponderancia en el mundo al comercio y á la industria, permanecerán quietos en su casa atreviéndose á lo sumo á esconderse en la sombra para dirigir desde e la contra sus enemigos las arteras armas de la traición y deslealtad.

En cuanto á España como hemos de querer la guerra si sangramos todavía por todas las partes del cuerpo y ya no tenemos ni dinero que gastar, ni sangre casi que verta? ¿como la hemos de querer, ni como la hemos de desear si á la postre sabemos que únicamente habríamos de exponer la vida los pobres, los desgraciados, los que no tenemos mil quinientas pesetas y no somos hijos ó sobrinos de cacique? ¿como han de ansir la guerra los españoles si no ignoran que aún en el caso de salir victoriosos en la contienda ningún bien habían de conseguir ni ninguna ventaja porque después del triunfo otra vez imperaría el privilegio y la inmundicia y otra vez ocuparían los primeros puestos de la nación los conciliadores de la ley, los perturbadores del orden y los grandes ladrones de todas las situaciones.

No haya cuidado, no habrá guerra.

A. BETOET.

## Desde Portbou

Febrero 11-98.

Señor Director de LA AUTONOMÍA.  
Reus.

Estimado amigo y correligionario: Esta noche á las ocho y media ha comenzado el modestísimo banquete servido en el local de este Centro republicano, para conmemorar el aniversario de la proclamación de la República española.

Ha asistido á dicho acto gran número de correligionarios, reinando el mayor entusiasmo y cordialidad entre los reunidos.

Al finalizar la comida se levanta para hacer uso de la palabra, nuestro querido amigo, Presidente de este Centro, Martín Inglés, quien, en breves palabras, hizo constar que no estaban allí celebrando una fiesta, sino más bien un acto para cambiar impresiones y juramentarse con las allí congregados y con todos aquellos que sustenten ideas republicanas.

Hace 25 años, dijo, que la traición de un hombre, cuyo honor había enaltecido la República, la derribó elevándole traidor púnal en el pecho por medio de un fatal golpe de Estado.

Desde entonces venimos trabajando para restaurarla, sin que hasta la fecha lo hayamos conseguido, debido sin duda á la desorganización y división de la gran familia republicana.

Termina recomendando la unión de todas las fuerzas en un solo partido republicano; para acabar con el régimen imperante é instaurar la República, única que puede salvar de la ruina y de la deshonra.

Signale en el uso de la palabra el ciudadano Engenio Calvo, el cual empieza manifestando está en un todo conforme con lo expuesto por el ciudadano Presidente, y hace un llamamiento á todos los republicanos, para que ninguno acuda á fomentar la farsa electoral, toda vez que ningún provecho se

ha sacado ni se sacará, mientras el sufragio no sea una verdad y se despeje entre tanto la atmósfera de las miasmas putrefacta que la envenenan y corrompen.

Hacen uso, también, de la palabra varios ciudadanos, entre ellos Tomás Pons y J. Torroella, los cuales están de acuerdo con lo manifestado anteriormente por los ciudadanos que han hablado; agregando Torroella, que la República debe traerse por medio de la revolución, toda vez que por la evolución nada se ha de conseguir. El sufragio solo debemos practicarlo en casa; ello permite que tengamos el Municipio republicano; que gocemos todas las libertades posibles dentro de la actual Constitución del Estado y que se administren los intereses Municipales con aquella honradez y caballerosidad digna y propia de las representantes que tenemos.

Resume el Presidente, saludando á toda la familia republicana y al Ejército que pelea en Cuba y Filipinas por la Patria, felicitándose por la unanimidad de pareceres de todos los asistentes al acto, á pesar de haber individuos de todas las fracciones republicanas, y arrebatando de las manos del ciudadano Juan Dalmau, el periódico LA AUTONOMÍA que en aquel preciso momento acababan de traer, lo enarbola desplegado como si fuera la bandera republicana y con palabra firme y llena de energía, aboga por la pronta restauración de la República española, declarándose una vez más partidario del procedimiento de fuerza, desechando todo otro por que retrasa el advenimiento de la República á la par que entorpece la cordialidad que entre nosotros debe reinar para llegar al fin que tanto anhelamos.

Ha terminado el acto, acordando adherirse á la prensa y demás entidades que han pedido justicia para los martirizados en Montjuich y depositando todos los concurrentes su óbolo para socorrer á los pobres de esta localidad.

Se repite de V. afmo. y correligionario.  
El Corresponsal.

11 DE FEBRERO DE 1898

### Centro de Unión Republicana del 4.º distrito.

En uno de los vastos salones contiguos al teatro «Asiático», Rosal, 35, celebraron nuestros correligionarios del 4.º distrito de Barcelona, la fiesta conmemorativa de la proclamación de la República, congregándose unos 80 comensales. El banquete era modesto, reinando en el acto la mayor animación propia de un hogar doméstico donde se ha reunido toda la familia celebrando una festividad; y así fué, pues probaron de veras la inmensa satisfacción que les daba de poder abrazar nuevamente á su ex-presidente señor Bisbal que á raíz del terrible atentado de los Cambios fué preso y encerrado en el famoso Montjuich.

El presidente actual, Perales, solicitó de todos los presentes que dijeran algo, que les aportasen recuerdos, nuevas luces é iniciativas juveniles.

Hicieron uso de la palabra varios socios del Centro y los ciudadanos Bisbal, Puigarné, Llauro, Altabás, Sancho, José Palet de Rubí y Ojón de Buen. Conviniéron todos en que para el logro de nuestro ideal y la única manera de no tener que celebrar el 26.º aniversario, es realizar antes la restauración de la República, no necesitándose más armas para ello que la unión más estrecha y sólida de todos los republicanos, que es la garantía de la victoria.

El ciudadano Bisbal, conmovido de veras, embargado su corazón por las inmensas pruebas de compañerismo que recibió, dió las más expresivas gracias, diciendo que en defensa de su único ideal, la República, siempre figurará á la vanguardia.

Todos los discursos fueron aplaudidos. Debo hacer mención de un acto humanitario: presentose en el Centro un joven polaco que después de haberse bañado recientemente en Grecia, al desembarcar en esta ciudad, «albergue de los extranjeros» archivo de cortesía» fué detenido por el texto de ser uno de los principales bajarracos de la anarquía; ha estado cinco meses

la sombra, sin procesarsele y según él, al ponérsle en libertad se le indicó un plazo cortísimo para abandonar España y como se hallara sin medios se le invitó a comer; interin se hizo una colecta que le permitía abandonar la ciudad de tanta cortesía. No creo que Cervantes aludiera en sus frases al albergue de la cárcel; aquí siempre dispuesto a ser ofrecido al primer hijo de madre.

Al terminar el secretario, Rocabrana, manifestó la gran conveniencia de que el domingo se reunieran los correligionarios todos para engrosar la manifestación de la que por telegrafo ya les di cuenta.

El catedrático Odon y el amigo Palet de Rubí, indicaron que si les era posible al terminar la manifestación se trasladarían a Rubí donde debía tener lugar una gran fiesta republicana también conmemorativa, de la que daré cuenta mañana.

Todo vuestro,  
VICTOR LEONART.  
Barcelona 13 Febrero 1898.

### POR EL COLOR

«Tarragona, 14 (10.50 noche.)—Dos redactores del periódico LA AUTONOMÍA, de Reus, han sido encarcelados por el número del 11 de Febrero.—Mencheta.»

LA AUTONOMÍA de Reus, es un periódico republicano; LA AUTONOMÍA es un periódico valiente, honrado, sincero.

Y como en Reus existe potente el caciquismo de cogulla; como en la patria de Barrina han sentado sus reales los maristas, sembradores de hipocresía, caudillos de confesionario, LA AUTONOMÍA indudablemente ha sido su víctima predilecta.

El número por el que se encierra a nuestros dignísimos compañeros no tenía nada penable; era un número legalmente correcto, escrito en el más puro respeto al santo Código. Pero el fiscal ha creído conveniente honrar a sus valientes redactores metiéndoles en la cárcel.

¿Por qué? ¿Será por el color, por el color rojo del papel en que ha sido tirado?

Quizá sea eso; ese será el pretexto. Hay precedentes. Ya en otra ocasión nuestro colega publicó otro extraordinario, también rojo, y por ser rojo fué denunciado.

El motivo es excelente; los clericales de Reus están de enhorabuena.

Rojo es el color de LA AUTONOMÍA, y ese es el color que el gran día cubrirá los claustros de las madrigueras de los canallescos sotanas que hieren desde la sombra.

(De El Progreso.—Madrid.)

## Crónica

Gracias.—Se las damos muy cordiales a cuantos amigos nos escriben con ofrecimientos muy de agradecer con motivo de las denuncias que sobre nosotros pesan.

Tendremos presentes las ofertas si la ocasión llegara de utilizarlas.

Sesión.—La celebró anoche nuestro Municipio. Por falta de espacio no damos cuenta de ella en la edición de hoy. Lo haremos mañana.

Centro Autonomista.—En esta Sociedad se dará esta noche el cuarto baile de máscaras.

Si concurridos estuvieron los anteriores cabe esperar que mucho más lo estará el de hoy, en el que la gente de buen humor, echará el resto como vulgarmente se dice.

Reunión.—Estamos con vocados por la Alcaldía esta noche, a una que celebrará a las 7 en las Casas Consistoriales para un asunto que nos interesa, al decir de la convocatoria.

Asistiremos a la reunión a que se nos cita.

EN VENTA Lo está una taberna situada en un buen punto y con mucha parroquia. Se vende por emprender su dueño otro negocio.

Para más detalles é informes, en esta Redacción.

J. G. V.—Recibida su segunda carta dándonos su nombre. Queda hecha a la Junta de la Sociedad a que Vd. se refiere, la indicación que Vd. deseaba. Esperamos se corregirá la deficiencia señalada por Vd.

Agradecemos sinceramente a nuestro colega local «Lo Somatent» los buenos

deseo que acerca del resultado final de las denuncias que pesan sobre nuestros queridos correligionarios Gabinau y Tous manifestada.

Nosotros también, como «Lo Somatent», quisieramos que nuestros compañeros no hubieran de volver a la Carcel.

Y quisieramos más; que no fuera nunca a ellas ningún periodista.

Las Carceles deben servir para albergar a los criminales.

El Olimpo.—Esta noche a las diez tendrá lugar en los salones de esta Sociedad el sexto baile de la presente temporada de carnaval.

La Autonomía se vende en GRACIA (Barcelona) en el kiosko de don Mariano Baldoche, Paseo de Gracia, frente a casa Juncosa.

La revisión.—Por iniciativa de nuestro estimado colega de Tarragona «El Francolín», debe esta noche a las 9 celebrarse en el «Centro Republicano Democrático Federal» de dicha ciudad (Rambla de San Juan 47 1.º) una reunión de periodistas y entidades políticas, literarias, recreativas y obreras, al objeto de organizar una manifestación pública para pedir la revisión del proceso de Montjuich, y el castigo de los que, según las acusaciones formuladas, son autores y cómplices de las torturas inquisitoriales impuestas a los presos con motivo del proceso a que dió origen el crimen de la calle de Cambios Nuevos de Barcelona.

La AUTONOMÍA ha sido invitada a dicha reunión y asistirá a ella.

A nuestros colaboradores.—Habrán de dispensarnos los que con posterioridad al 11 de Febrero nos han remitido trabajos para el número que consagramos a conmemorar la proclamación de la República, si, un encontrando os aceptables, no los publicamos por razones de oportunidad.

Madruguen más otra vez, y entre tanto, sepan que les estamos agradecidos de veras.

APRENDIZ BARBERO que sepa algo del oficio se necesita uno en el «Salón Español», calle de San Juan 1.

La campaña de «El Progreso».—Hemos recibido un folleto en el que, bajo ese título, se coleccionan los trabajos que acerca del proceso de Montjuich está haciendo el colega madrileño.

Esté es el camino.—Telegrafiar: Madrid 15, a las 10 29, mañana.—Seguramente el Gobierno concederá a los filipinos representación parlamentaria, con sufragio restringido.

Es muy probable que se acuerde además secularizar muchos curatos.

Por ahí, por ahí se empieza; pero empezando debe seguirse hasta terminar.

La Palma.—En esta Sociedad se dará esta noche un baile de máscaras que de seguro estará tan amado como todos los que en aquella favorecida sociedad se celebran.

Continúa en Tarragona el abuso incapaz de pescar con dinamita.

Convendría que las autoridades investigaran con mano fuerte a los que rigiéndose de la ley la burlan constantemente.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosko de don Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente a la calle del Buensuceso.

Nuestras denuncias.—Dice «La Verdad» de Tortosa:

«Ha sido denunciado nuestro apreciable colega de Reus LA AUTONOMÍA, por el número publicado el día 11 en conmemoración del 25.º aniversario de la proclamación de la República. A consecuencia de esta denuncia han sido presos dos redactores del citado periódico.

De todas veras lamentamos el percance que ha sufrido LA AUTONOMÍA, y hacemos votos para que no se haga esperar la libertad de los dos redactores presos.»

Agradecemos los buenos deseos del periódico tortosino que merced a la prestación de fianza, se han realizado.

El Alba.—En esta recreativa Sociedad se celebrará esta noche baile de máscaras.

Carretera.—Ha sido recibido definitivamente el primer trozo de la carretera de Tortosa a García que comprende hasta Bitem.

Parece que en Tortosa se han presentado estos días algunos casos de «dengue», si bien con carácter benigno.

Juventud Reusense.—En la noche de hoy se celebrará baile de máscaras en esta favorecida Sociedad.

La Autonomía se vende en MATARÓ en casa de don Ramón Paigbonet, Rambla, número 4.

A propósito de nuestras denuncias.—Dice nuestro colega «Los Debates» de Tortosa, y le damos las gracias por ello: «Ha sido denunciado el número de LA

AUTONOMÍA, de Reus correspondiente al 11 de Febrero, por dos artículos firmados por los señores Gabinau y Tous, quienes ingresaron anteayer en la carcel.

Sentimos el percance del colega y celebrariamos la pronta libertad de nuestros compañeros en la prensa.»

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosko de don Domingo Ferrer, Paseo de Isabel II, frente a la Bolsa.

El proceso de Montjuich.—Desde Madrid comunican por telegrafo:

«El juez del distrito de Palacio, ha suplicado al Tribunal Supremo que se interese por el finca de la Audiencia de Barcelona la practica de algunas diligencias encaminadas a aclarar algunos extremos relacionados con el proceso que se sigue en Madrid, encaminado a averiguar los supuestos tormentos de que fueron víctima algunos detenidos en Montjuich.

Sobre el resultado de estas diligencias se hacen muchos comentarios, creyéndose saldrán a la superficie hechos que hasta ahora aparecían ocultos.»

La Palma.—Hemos recibido unas caprichosas invitaciones para el baile de trajes que esta humorística Sociedad celebrará el 19 del corriente.

A juzgar por el entusiasmo que reina entre los socios de «La Palma», no cabe dudar de que el baile organizado por el «Conc-y-l-Humoristich» de la Sociedad se verá coronado por el más lisonjero éxito.

La Autonomía se vende en REUS en la librería de Pedro Tost, Arraba Bajo de Jesús, 2.

Más de nuestra denuncia.—Dice nuestro colega «Diario de Avisos» de Manresa:

«Ha sido denunciado el número de LA AUTONOMÍA de Reus, correspondiente al 11 de Febrero, por dos artículos firmados por los señores Gabinau y Tous, quienes ingresaron ayer en la carcel.

Sentimos de veras el percance del colega.»

Lo recaudado ayer en esta ciudad por consumos asciende a 1116 01 pesetas.

La Autonomía se vende en REUS en el kiosko de don Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.

EL QUE QUIERA COMPARAR una taberna situada en uno de los mejores puntos de Reus, puede dirigirse al administrador de este periódico que le dará los informes necesarios.

Mucha parroquia, agua viva y gas.

Ultimas noticias telegráficas

La voladura del «Maine»

Barcelona 16, 4 tarde. Cablean oficialmente desde la Habana que el acorazado norteamericano «Maine», que estaba en aguas de Cuba, ha volado.

Hasta la hora en que telegrafio se desconocen detalles del suceso, que pudiera ocasionar graves complicaciones internacionales, de no ser hijo de un accidente fortuito.—Leonart.

Madrid, 16.

El ministro de Marina está autorizado para comprar tres barcos de guerra, y dice Bermejo que ha recibido muchas proposiciones; pero no hay en su concepto ninguna que merezca ser aceptada.

Con referencia a un telegrama particular se asegura que Mac-Kinley ha autorizado a la prensa americana para que declare que se halla satisfecho de la solución dada al asunto de la carta de Dupuy.

Ha llevado a Las Palmas el crucero acorazado «Oquendo», que apenas reponga carbón saldrá para Cuba.

Un telegrama de Cuba dice que la guerra de San Diego de los Baños atacó a un campamento rebelde, apoderandose del mismo. En el combate murieron dos cabecillas, cuyos nombres no trasmite el parte, y fué hecha prisionera la más célebre amazona de la actual rebelión cubana. Esta amazona se llama Isabel Ruiz, es joven, hermosa y de familia rica. Al estallar la rebelión se echó al monte, incorporándose a las partidas de Antonio Maceo. En el ataque al campamento peló con bravura y fué herida.

Se asegura que el general Weyler presentará su candidatura por la Habana, y varios de sus amigos lucharán en otras circunscripciones de la isla de Cuba.

En un pueblo de la provincia de Sego- via ha ocurrido un motín por consecuencia de la enorme subida del precio del trigo.

### Sección Oficial

REGISTRO CIVIL  
del día 14 de Febrero de 1898.

NACIMIENTOS  
Jaime Ripoll Carim, de Jaime y Teresa.

MATRIMONIOS  
Ninguno.

DEFUNCIONES  
Gregorio Ferrán Cort 2 y 1/2 años, San Benito 23.

### Espectáculos

#### TEATRO FORTUNY

Lista de la Compañía de ópera y opereta italiana.  
Directores artísticos: don Emilio Giovannini y Gaetano Tani.—Maestros concertadores y directores de orquesta: don Francisco Rando y don Rodolfo Gonzaga.—Primeras tiple: Señoritas Aida Saroglia, Adelina Tani, Amalia Paoli, Giovannina Coliva y Elena Tani.—Segundas tiple: Señoritas María D'Alesandro y Amelia Pangazy.—Tenores: don Ferdinando Arrigotti y Ang-Lo Pomer.—Tenor cómico: Enrico Grossi.—Baritono: Manuel Carbonell.—Bajos: Luis Visconti y Gustavo Tani.—Cari-cato: Amilceze Ferrara.—Bufo: Eduardo Gall no.—Segundas partes: Eugenio Paroli y Eduardo Pangrazy.—22 coristas de ambos sexos.

Apuntador, Sastres, Maquinista, Archivero y Peluquería.  
Debut el jueves 24 del corriente.

### A LOS HERNIADOS (Trencats)

Constituye una gran equivocación la que sufren la mayoría de los herniados (Trencats) al creer que cualquier bragero comprado al azar es suficiente para retener y hasta curar las hernias, siendo este error causa de muchas complicaciones funestas.

Por quien correspondía, no debiera permitirse el comercio de ciertos mercaderes de oficio que con el mayor descaro se titulan «ortopedistas» y especialistas en el tratamiento de las hernias sin título alguno que justifique su competencia y no obstante tienen el «de-sahogo» de anunciar en los periódicos la curación radical de dicha enfermedad, mecanismo que desconocer en absoluto.

#### A LAS MADRES

Antes de sacrificar a vuestros hijos con un vendaje, sucio, incómodo y peligroso, consultad con vuestro médico, con seguridad os dirá que para la curación de las hernias de vuestros pequeños, el remedio más pronto, seguro, simple, fácil, cómodo y económico, es el braguerito de «caut-houc» con resorte, atestigüándolo así el número ya importante de criaturas curadas por tal remedio durante el tiempo de mi permanencia en esta ciudad.

«Trantes Omopláticos» para evitar la carga-zón de espaldas.  
«Rejas hipogástricas» para corregir la obesidad, dilatación y abultación del vientre.

### José Pujol

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de don José Clausolles, de Barcelona. Establecimiento «La Cruz Roja».

REUS: PLAZA DE PRIM.—REUS

En TARRAGONA: Visita todos los martes de 10 a 4 de la tarde, calle Conde de Rius (antes Hospital) número 5, 1.º, 1.º.

### TALLER DE RELOJERÍA

— DE —  
Ramón Perpiñá  
CALLE MAYOR, 24, Pral.  
REUS



Los relojes que no marchan bien se cambian por otros.

Gran baratura en relojes de bolsillo, pared y despertadores.

A 10 pesetas relojes de bolsillo. Despertadores a 5 pesetas. Cajas de celulolde a 1 peseta.

Composturas de todas clases, garantizadas, por delicadas y difíciles que sean. Se empavonan las cajas de reloj de hierro y acero.

¡Ganga! ¡Ocasión! Relojes de lance, con un descuento de más del 50 por ciento.

Se compran toda clase de relojes.

En casa de Pedro Tost (Arrabal Bajo de Jesús, 2, Reus) se venden «Crónica Teatral y Artística», «Sol y Sombra», «Siglo XX», «La Saeta», «Blanco y Negro», «La Esquella», «La Tomasa», «La Campana», «Las Dominicales», «España Artística», «Lo Teatro Regional», «El Campesón», «L'Aure-neta», «Teatro Español», «La Conciencia Popular Ilustrada», «Barcelona Sport» y «Nuevo Mundo».—Libros y efectos de escritorio.

Imp. de G. Ferrand plaza Constitución 7

# CURSOS DE IDIOMA FRANCÉS

dirigidos por el profesor francés

## Mr. Ch. Gougéard

Graduado en la Academia de París, individuo matriculado del Consulado general de Francia en Barcelona, condecorado en Francia y en el extranjero.

Para los que se dedican al Comercio

Se hace un curso de Lengua francesa y de pronunciación, correcta y se aprende el Francés en SEIS MESES, por medio de su método simplificado, instructivo, sumamente interesante y al alcance de todas las inteligencias.

Para los que cursen el bachillerato

Se dan lecciones particulares preparatorias de los exámenes del Instituto de Reus, contestando en castellano a las preguntas del primer curso, y las del segundo curso en un francés correcto; siguiendo párrafo por párrafo el orden de sus respectivos programas; ambos cursos tratados en un estilo conciso y apoyados de ejemplos escogidos. (Este curso de 2.º año se llama de «Práctica forzada» por ser hablado y escrito exclusivamente en francés).

Para los mismos futuros bachilleres que cursan la asignatura del francés en el Instituto o en cualquier Colegio, a título de EXTERNOS.

Se hacen las correcciones de sus libretas de apuntes, con explicaciones complementarias. Hasta el punto de que se quedan completamente enterados de los objetos tratados porque una gramática sin explicaciones es un cuerpo sin alma.

Horas convencionales. - Precios limitados.

DIRECCION: ARRABAL DE SAN PEDRO, 1, 2.º.-REUS.

NOTA. - A los señores gustosos de seguir uno de esos tres cursos, se aconseja comprar antes, por un real en la imprenta de Carreras y Vila, arrabal bajo Jesús, el primer cuaderno del curso simplificado de Gramática francesa para uso de los estudiantes por Gougéard y leer para enterarse de su prefacio y formarse una idea de la claridad y concisión del texto de su obra.

Advertencia importante. - Dichos cursos no exigen compras de libros; para seguir el primero bastará comprar cada mes un cuaderno de mi método simplificado, en casa de los citados impresores; por los cursos preparatorios a los exámenes del Instituto de primer y segundo año, basta la adquisición de sus programas correspondientes que valen solo 4 reales en casa de su autor señor don Luis de Olavarría Lacalle, Arrabal de San Pedro, 46, 3.º.

# FOTOGRAFIA LLAUADOR

## LLOVERA, 31.-REUS.

En dicho acreditado establecimiento se hacen toda clase de trabajos fotográficos con pulcritud, esmero, gusto artístico y economía.

Quien quiera buenos retratos al platino, cristatinos, ampliaciones al platino, a la albumina y reproducciones, grupos, vistas interiores y cuanto al arte fotográfico correspondiente, no deje de visitar la fotografía de LLAUADOR. - LLOVERA, 31.

Precios baratísimos. - Esmero y perfección en los trabajos. Puntualidad en el servicio de encargos.

# FOTOGRAFIA LLAUADOR

## LLOVERA, 31.-REUS

# Servicio de trenes

## SALIDAS

De Reus a Barcelona

5:04 m. correo (por Villanueva y Villarica) 1.º, 2.º y 3.º.  
8:56 m. expreso, 1.º y 2.º martes, jueves y sábados, (por Villanueva).  
12:11 t. mercancías, 2.º y 3.º.  
1:57 t. correo (por Villanueva).

De Barcelona a Reus

5:10 y 5:25 m. (por Villanueva).  
9:46 m. (por Villanueva).  
11:15 m. y 5:50 t. (por id.).  
7:39 t. exprés (martes jueves y sábados)

De Reus a Mora

Salidas. - 9:33 m., 1:04 3:10, 7:19 t. y 10:57 n. (1)  
Llegadas. - 12:44, 2:49 6:01 t., 10:26 y 10:13 n.

De Mora a Reus

Salidas. - 4:21 7:36 (2), 8:00 m., 12:05 y 6:04 t.  
Llegadas. - 7:35, 8:51 11:23 m., 1:51 t. y 8:51 n.

De Reus a Tarragona

Salidas. - 8:30 y 9:47 m. 2.º y 7:04 n.  
Llegadas. - 9:05 y 10:20 m. 2:35 t. y 7:30 n.

De Tarragona a Reus

Salidas. - 7:30 m., 12:25, 4:30 t. y 8:20 noche.  
Llegadas. - 8:00 m., 1:05, 5:05 t. y 8:55 n.

De Reus a Lérida

Salidas. - 8:10 m. y 5:23 t.  
Llegadas. - 11:20 m. y 9:05 n.  
De Lérida a Reus  
Salidas. - 5:50 m. y 3:50 t.  
Llegadas. - 10:20 m. y 7:30 n.

De Reus a Vimbodí

1:28 t. coches de 2.º y 3.º.  
De Vimbodí a Reus  
9:53 m. coches de 2.º y 3.º.

De Tarragona a Valenela

9:30 m. y 11:30 n.  
De Valenela a Tarragona  
11 m. y 6:30 t.

(1 y 2) Estos trenes son expresos y pasan solamente los martes, jueves y sábados, llevan de coches de 1.º y 2.º.

# Servicio de coches

De Reus a Montroig a las 4 mañana y 5 de la tarde. Punto de salida, calle S Lorenzo 2.

De Montroig a Reus a las 6 y 11 de la m.

De Reus a Poboleda a las 1 y media de la tarde. Punto de salida, Hostal del Bou.

De Poboleda a Reus a las 5 de la mañana

De Reus a Cornudella a la 1 y media tarde. Punto de salida, Hostal del Bou.

De Cornudella a Reus a las 5 de la mañana

De Reus a las Borjas y Alforja a las 3 de la tarde. Punto de salida, bajos del Olimpo

De Alforja a Reus a las 5 de la mañana

De Reus a Montroig a las 4 mañana 5 y cuatro tarde. Punto de salida, calle S Lorenzo 2

De Montroig a Reus a las 7 m y 2 tarde

De Reus a Maspujols, Aleixar y Vilaplana a las 11 m. y 7 tarde. Punto de salida, calle San Juan, 12.

De Vilaplana, Aleixar y Maspujols a Reus a las 6 m. y 3 y media tarde.

De Reus a Porrera salen dos tartanas, la una del Hostal del Bou a la 4 y media de la tarde, la otra a las 2, de la calle San Juan 18, taberna.

De Porrera a Reus a las 5 de la mañana.

De Reus a Riudoms y Montroig a las 9 y media de la m y a las 2 de la tarde. Punto de salida calle de San Lorenzo, barbería.

# Horas de salida de los correos de esta Administración.

A Lérida, Huesca y provincias del Norte a las 8 mañana.

A Madrid, bajo Aragón y Castillas, 1 tarde.

A Tarragona, Castellón, Valencia y Andalucía, a las 2 y 7 tarde.

A Barcelona 1.ª expedición, 5 mañana.

2.ª 2 tarde.

Riudoms, Montroig, Botarell, Montroig y Vinals, a las 9:30 mañana.

# Bronquitis, Catarros, Tisis

CÁPSULAS EUPEPTICAS DE

# MORRHUOL



principio activo del aceite de hígado de bacalao, hipofosfitos y cuassina de

Dr. PIZÁ

Primer preparador español de dicho medicamento. Premiado con MEDALLAS DE ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888, en la Exposición Concurso de París de 1895 y gran premio en la Exposición de Suez de 1896.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos en su clientela han demostrado que el Morrhuol es mucho más eficaz que el aceite y sus emulsiones. De la unión del Morrhuol con los hipofosfitos y la cuassina resulta el mejor reconstituyente hasta hoy conocido; es cita el pecho; dando resultados sorprendentes en el tratamiento de la tisis púmica, bronquitis, raquitismo, escrófula, linfatismo y debilidad general. No contiene el Morrhuol grasa alguna; puede tomarse en verano como en invierno. - De venta al por mayor y menor.

Farmacia del autor Plaza del Pino, 6, BARCELONA y principales de América



# EN VENTA

Para más detalles e informes en esta...